

堅定步伐，踏實前進： 談高雄災後家園與心靈重建

蕭愛蓉 | 高雄市民

高雄市於 103 年 7 月 31 日深夜發生嚴重氣爆，造成嚴重傷亡及建築毀損；而隨之而來的大雨，阻礙災後重建的進度，同時也讓市民身心遭受恐懼。這場災難也帶來新的省思：高雄如何與石化工業和平共存？石化工業是台灣經濟重要的一環，但如何保證公共安全，建構一完善的措施，市民向來不那麼重視，也鮮少想到有面臨氣爆發生的一天。而藉由這次事件，市府應可強化市民對這方面的知識以及相關公共安全措施的補強，讓災害不再發生。有鑑於此，提出幾點淺見，以供參考：

一、加強市府與產業的對話

高雄是石化產業的重鎮，市府應要求產業提出報告，尤其是安全措施的設立，應全盤讓市府了解，讓市府能充分掌握資訊；並透過對話與溝通，改善彼此不足之處。其實不僅是石化產業，在高雄的工業不少，市府應同時要求各工業均有一套公共安全辦法，且派員查核，避免僅是紙上談兵。

二、落實各項公共安全檢查

承上，在這次事件裡也發現一些陳舊的設置應當汰換。高雄市雖財源不甚充裕，但也應全盤檢視相關安全措施，且擇要修繕。除了公共安全需要注意外，由於氣候變遷，暴雨的威脅與日俱增，能在平時落實各項檢查，做好預防工作，面對災害就多一分勝算。

三、強化市府與市民的溝通

其實，市府與民眾的溝通管道向來開放且暢通，此是高雄市政府掌握的優勢之一。此處強調的是，市府在關懷災區的部分應更具積極性與主動性。定時派員關切，掌握災區需求，擬出重建章程，

充分向大眾說明，使民眾安心與市府攜手重建家園。

上述是針對市府重建工作提出的淺見，以下則就市民的心靈重建提出一點看法。高雄氣爆實是突然又頗具震撼力的災害，幾乎可說是繼莫拉克風災之後最震懾市民的災難。氣爆威脅與暴雨強灌，已成為高雄人短期內揮之不去的惡夢。如何協助市民掃去心中的恐懼，應可列入災後重建的一環。以下簡單提出一些看法：一、強化市民預防意識：隨著風災與氣爆的發生，市民對於預防工作已有了相當的警覺。但如何能更落實在生活之中，就是市府著眼之處。市府可會同相關專家，以「精簡、精要」為原則，平時做出宣導，甚至舉辦講習，使民眾更為理解預防工作。事實上，預防工作雖不能百分百保證災害不再發生，但能增加防災的強度，且能加強市民的安全感與抗災的信心，故應重視預防工作在市民心靈的意義與重要。

二、增強市府與民眾的對話：目前市府對於災後重建工程已有相當的進度，而宣導重建進度有助於市民穩定心情，且重拾對市府行動力的信心，對保護家園抱持樂觀與希望。且在公開相關訊息的同時，也能廣納市民意見，提供重建工程的參考。

本文以「堅定步伐，踏實前進」作為開題，實是有感於氣爆與暴雨雖一時妨礙高雄市前進的腳步，但市府若能與市民攜手合作，互助互信，以堅定的心情持續邁進；以務實的態度、踏實的重建做為基石，相信此次的災害能成為高雄蛻變的契機，促使高雄市成為安全安心的家園。